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Анотація. В статті розроблені методичні основи статистичного оцінювання умов і 
ефективності зовнішньої торгівлі. Дано обґрунтування методології оцінки умов торгівлі з ви-
користанням індексних моделей. Розроблено методичне забезпечення розрахунку індекса умов 
торгівлі. Здійснена практична реалізація запропонованої триетапної індексної  моделі і оцінені  
умови зовнішньої торгівлі України за 2000-2012 рр. в розрізі товарних позицій-представників. 
Розроблені індексні моделі оцінки  впливу структорного фактору на умови торгівлі і зроблені 
висновки щодо ефективності державного менеджмента у сфері зовнішньої торгівлі. 
Запропоновані методологічні основи оцінки ефективності зовнішньої торгівлі на макрорівні, 
а також методика визначення величини  торгового прибутку (збитку) в результаті зміни 
умов торгівлі, здійснена її практична реалізація, що дозволило розрахувати макроекономічний 
показник реального валового внутрішнього доходу. 
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Постановка проблеми. Роль зовнішньої торгівлі у світі зростає з кожним роком. Так, у 
2014 р. світовий експорт досягнув рівня 20 трлн. дол., а за останні 20 років світовий експорт 
зростав майже вдвічі швидшими темпами, ніж глобальний ВВП. Крім того, відповідно до ви-
мог СНР 2008, країни мають оцінювати ефективність зовнішньої торгівлі, яка проявляється 
в значенні торгового прибутку (збитку) внаслідок зміни умов торгівлі, на макроекономічні 
показники. Величина торгового прибутку (збитку) має бути покладена в основу розрахунку 
макроекономічного показника – реального валового внутрішнього доходу. Таким чином, ста-
тистичне оцінювання умов торгівлі є необхідною умовою для реалізації концепції СНР 2008.

Метою статті є розроблення методологічних засад та методики статистичного оцінювання 
умов і ефективності зовнішньої торгівлі товарами та її практична імплементація.

Задля реалізації мети були поставлені та вирішені в ході дослідження завдання теоретико-
методологічного і практичного спрямування, а саме:

1. Обґрунтовано методологію оцінювання умов торгівлі з використанням індексних моделей.
2. Розроблено методичне забезпечення розрахунку індексу умов торгівлі.
3. Розроблено індексні моделі оцінювання впливу структурного фактора на умови торгівлі.
4. Оцінено умови зовнішньої торгівлі України за  2000-2012 рр. на основі запропонованих 

індексних моделей.
5. Розроблено методологічні засади оцінювання ефективності зовнішньої торгівлі, оцінено 

величину торгового збитку внаслідок зміни умов торгівлі та здійснено корегування ВВП на 
цю величину.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. На сьогодні проблемам зовнішньої торгівлі 
України приділяється багато уваги, проте статистиці зовнішньої торгівлі та її методичному за-
безпеченню в аналізі умов зовнішньої торгівлі ні. Деяких аспектів цього питання торкалися в 
своїх працях О.В. Дьяченко [2], В.С. Михайлов [5-6], А.М. Єріна [3], І.І. Єлісєєва[4], Хоменко Л.М. 
[4], Н.О. Парфенцева [8], Р.М. Моторин [7], Б. Шлюсарчик [10] та інші науковці, в яких певною 
мірою розглядається методичне забезпечення та аналіз зовнішньої торгівлі товарами України, 
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проте, недостатньо ґрунтовно та широко, як цього заслуговує цей вид статистики. Окремі питан-
ня, пов’язані з формуванням статистичної методології ЗЕД, вивчались і аналізувались в роботах 
Н.О. Парфенцевої – це зокрема проблема гармонізації міжнародних статистичних класифікацій 
з національними [8]. Низка проблем з формування методичного і практичного інструментарію 
статистики зовнішньоекономічної діяльності було висвітлено у працях В.С. Михайлова ще у 1998 
році [5]. Так, ним було розроблено методологічні засади вибіркових спостережень в статистиці 
зовнішньої торгівлі, а також методичні підходи щодо побудови і розрахунків індексів цін і 
фізичного обсягу товарів зовнішньої торгівлі. У 2002 році Науково-дослідним інститутом стати-
стики спільно з Держкомстатом України були розроблені окремі методики розрахунку індексів 
цін, фізичного обсягу та умов торгівлі [6]. Проте, теоретичні й практичні питання побудови 
інтегрального індексу для визначення умов зовнішньої торгівлі товарами дотепер не отримали 
належного відображення в науковій і методичній літературі вітчизняних вчених та спеціалістів. 
Таким чином, тема методологічного та методичного забезпечення оцінювання умов й, особливо, 
ефективності зовнішньої торгівлі є недостатньо висвітленою у вітчизняній науковій літературі, 
що вимагає її більш ґрунтовного дослідження. 

Як відомо,  оцінювання умов зовнішньої торгівлі може бути реалізовано за формулою умов 
торгівлі [4, с. 187],  відповідно до якої порівнюється динаміка індексів середніх цін експорту та 
імпорту змінного складу, що вимагає для розрахунку порівнянності фізичного обсягу товарів 
як за експортом, так і за імпортом. Але застосування формули у її власному вигляді робить 
неможливим оцінити умови зовнішньої торгівлі навіть на рівні товарних груп, не кажучи вже 
про оцінювання ефективності зовнішньої торгівлі та її вплив на макроекономічні показники. 

Виклад основного матеріалу дослідження. 
1. Методологія. Формула оцінювання умов торгівлі була розроблена дуже давно і викори-

стовувалася в практиці статистичних оцінок зовнішньої торгівлі ще за часів існування СРСР. 
Однак, в основному, вона застосовувалася виключно для оцінювання умов торгівлі за окре-
мими порівнюваними товарами і не охоплювала оцінки за товарними групами і розділами, не 
кажучи вже про розрахунки зведених інтегральних оцінок умов зовнішньої торгівлі в цілому 
[2, c. 5]. В цьому контексті при розробленні інтегрального індексу умов зовнішньої торгівлі та 
його суб-індексів виникають дві проблеми:

1) технічні, які стосуються зведення у суб-індекси і далі у інтегральний індекс;
2) методологічні – процедури зважування агрегованих товарних позицій, товарних груп і 

товарних розділів. 
Детально авторський методологічний підхід щодо визначення товарів-представників 

зовнішньої торгівлі був розглянутий у [1, с. 425]. Зараз зауважимо тільки одне: в основу вибору 
товарів-представників було покладено спостереження основного масиву, відповідно до якого 
до основного масиву товарів-представників потрапили товарні позиції, товарні групи і розділи, 
питома вага яких сягає більше за дві третини обсягів експорту або імпорту відповідних товар-
них позицій, груп і розділів. Схема відбору була основана на поступовій декомпозиції спочатку 
розділів, потім груп і врешті-решт товарних позицій. Результати відбору представлені на рис. 1.

 

Рис. 1. Склад товарів-представників за розділами, групами та позиціями
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Джерело: Складено авторами за даними: Українська класифікація 

товарів зовнішньоекономічної діяльності [Електронний ресурс] / Державна 

служба статистики України. – Електронні дані. – Режим доступу: 

http://ukrstat.gov.ua/. 
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Як було сказано вище, оцінювання умов зовнішньої торгівлі може бути реалізовано за фор-
мулою індексу умов зовнішньої торгівлі [6, c. 22]. В основу цієї формули покладено порівняння 
динаміки індексів середніх цін експорту та імпорту змінного складу, що вимагає для розра-
хунку порівнянності фізичного обсягу товарів як за експортом, так і за імпортом. У цьому 
випадку формула розрахунку індексу умов торгівлі набуває такого вигляду: 

 

 (1)

де                   – це ціни на товари експорту (Е) та імпорту (І) відповідно у базовому та по-
точному періодах;

                  – це фізичні обсяги товарів по експорту (Е) та імпорту (І) в базовому та поточно-
му періодах відповідно.

Зрозуміло, що застосування формули у власно такому вигляді робить неможливим оцінити 
умови зовнішньої торгівлі навіть на рівні товарних груп, не кажучи вже про всю зовнішню 
торгівлю [7, с. 94].

Задля оцінювання умов торгівлі на певному рівні товарної класифікації слід розробити 
методологічний підхід, який давав би можливість, по-перше, об’єднати непорівнянні товарні 
групи, а по-друге, врахувати вартісну структуру експорту та імпорту у минулому і поточно-
му періодах одночасно. Особливості методології, яка покладена в основу системи індексів, 
в подальшому надає можливість оцінити втрати чи додаткові надходження від зовнішньої 
торгівлі (так званий торговий прибуток/збиток), що пов’язані зі змінами в умовах торгівлі. 

Економічна інтерпретація індексу зводиться до тверджень:
• Якщо індекс перевищує 1, то це свідчитиме про покращення умов зовнішньої торгівлі, 

що врешті-решт позитивно відбивається на зростанні показника реального валово-
го внутрішнього доходу (показник визначений концепцією СНР 2008, як показник реальних 
доходів економіки [9]). 

• Якщо індекс коливається від 0 до 1, це свідчитиме про погіршення умов зовнішньої 
торгівлі й зниженні обсягів реальних доходів економіки за рахунок додаткових валютних ви-
трат, пов’язаних з випередження зростання індексів цін імпорту перед експортом. Таким чи-
ном, якщо ціни на експортні товари країни зростатимуть швидше за імпортовані, то кож-
на одиниця імпорту коштуватиме країні дешевше, ніж у разі, якщо ціни мали однакову 
динаміку.

За результатами теоретико-методологічних узагальнень пропонується для оцінювання 
умов зовнішньої торгівлі застосовувати індексну модель, яка базується на ієрархічних про-
цедурах зведення індексів середніх цін експорту та імпорту на перших двох етапах у суб-
індекси умов торгівлі, а на третьому етапі в інтегральний індекс умов торгівлі, використову-
ючи зважування за методологією Фішера. 

Розглянемо детально етапи формування індексів, суб-індексів та інтегрального індексу 
умов зовнішньої торгівлі. Як було зазначено вище, в формування інтегрального індексу умов 
зовнішньої торгівлі покладено трирівневу індексну модель. 

На першому етапі для розрахунку індексу умов торгівлі для товарних груп-представників, 
на основі вже обраних товарних позицій-представників, розраховуємо зведені індекси середніх 
цін окремо для експорту та імпорту за формулою:
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питома вага яких сягає більше за дві третини обсягів експорту або імпорту 

відповідних товарних позицій, груп і розділів. Схема відбору була основана на 

поступовій декомпозиції спочатку розділів, потім груп і врешті решт товарних 

позицій. Результати відбору представлені на рис. 1. 
Товарні розділи

II. Продукти 
рослинного 
походження 

V. 
Мінеральнi 
продукти 

VI. Продукцiя 
хiмiчної та 
пов’язаних з 
нею галузей 
промисловості

XV. 
Недорогоцінні 
метали та 

вироби з них

XVI. Машини, 
обладнання та 
механізми; 

електротехнічне 
обладнання

XVII. Засоби 
наземного 
транспорту, 
літальні 
апарати, 

плавучі засоби 08 їстівні плоди та горіхи
10 зерновi культури
12 насіння і плоди олійних 
рослин 
 
26 руди, шлак і зола
27 палива мінеральні; 
нафта і продукти її 
перегонки

28 продукти неорганічної 
хiмiї
29 органiчнi хiмiчнi 
сполуки
30 фармацевтична 
продукція
31 добрива
33 ефiрнi олії 

72 чорнi метали
73 вироби з чорних металів

84 реактори ядерні, котли, 
машини
85 електричнi машини

86 залізничні локомотиви 
87 засоби наземного 
транспорту, крім 
залізничного 

Товарні позиції (96)

 
Рис. 1. Склад товарів-представників за розділами, групами та позиціями 
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товарів зовнішньоекономічної діяльності [Електронний ресурс] / Державна 

служба статистики України. – Електронні дані. – Режим доступу: 

http://ukrstat.gov.ua/. 

Як було сказано вище, оцінювання умов зовнішньої торгівлі може бути 

реалізовано за формулою індексу умов зовнішньої торгівлі [6, c. 22]. В основу 

цієї формули покладено порівняння динаміки індексів середніх цін експорту та 

імпорту змінного складу, що вимагає для розрахунку порівнянності фізичного 

обсягу товарів як за експортом, так і за імпортом. У цьому випадку формула 

розрахунку індексу умов торгівлі набуває такого вигляду:  
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IЕq  – це фізичні обсяги товарів по експорту (Е) та імпорту (І) в базовому 

та поточному періодах відповідно. 

Зрозуміло, що застосування формули у власно такому вигляді робить 

неможливим оцінити умови зовнішньої торгівлі навіть на рівні товарних груп, 

не кажучи вже про всю зовнішню торгівлю [7, с. 94]. 

Задля оцінювання умов торгівлі на певному рівні товарної класифікації 

слід розробити методологічний підхід, який давав би можливість, по-перше, 

об’єднати непорівнянні товарні групи, а по-друге, врахувати вартісну структуру 

експорту та імпорту у минулому і поточному періодах одночасно. Особливості 

методології, яка покладена в основу системи індексів, в подальшому надає 

можливість оцінити втрати чи додаткові надходження від зовнішньої торгівлі 

(так званий торговий прибуток/збиток), що пов’язані зі змінами в умовах 

торгівлі.  

Економічна інтерпретація індексу зводиться до тверджень: 

• Якщо індекс перевищує 1, то це свідчитиме про покращення умов 

зовнішньої торгівлі, що врешті решт позитивно відбивається на зростанні 

показника реального валового внутрішнього доходу (показник визначений 

концепцією СНР 2008, як показник реальних доходів економіки [9]).  

• Якщо індекс коливається від 0 до 1, це свідчитиме про погіршення умов 
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країни зростатимуть швидше за імпортовані, то кожна одиниця імпорту 

коштуватиме країні дешевше, ніж у разі, якщо ціни мали однакову 
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За результатами теоретико-методологічних узагальнень пропонується для 

оцінювання умов зовнішньої торгівлі застосовувати індексну модель, яка 

базується на ієрархічних процедурах зведення індексів середніх цін експорту та 

імпорту на перших двох етапах у суб-індекси умов торгівлі, а на третьому етапі 
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в інтегральний індекс умов торгівлі, використовуючи зважування за 

методологією Фішера.  

Розглянемо детально етапи формування індексів, суб-індексів та 

інтегрального індексу умов зовнішньої торгівлі. Як було зазначено вище, в 

формування інтегрального індексу умов зовнішньої торгівлі покладено три-

рівневу індексну модель.  

На першому етапі для розрахунку індексу умов торгівлі для товарних 

груп-представників, на основі вже обраних товарних позицій-представників, 

розраховуємо зведені індекси середніх цін окремо для експорту та імпорту за 

формулою: 
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товарної групи-представника; 

 1tip , itp  – ціна i-тої товарної позиції-представника в базовому (t-1) та поточному 

(t) періодах; 

 1tiq , itq  – фізичний обсяг i-тої товарної позиції-представника в базовому (t-1) та 

поточному (t) періодах; 

n – кількість товарних позицій-представників експорту (імпорту). 

Отримані результати зведених індексів середніх цін для обраних 

товарних груп-представників експорту та імпорту підставляємо у формулу 
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представника; 
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де          – зведений індекс середніх цін експорту (імпорту) для кожної j-тої товарної групи-
представника;

         – ціна i-тої товарної позиції-представника в базовому (t-1) та поточному (t) періодах;
                 – фізичний обсяг i-тої товарної позиції-представника в базовому (t-1) та поточному 

(t) періодах;
n – кількість товарних позицій-представників експорту (імпорту).
Отримані результати зведених індексів середніх цін для обраних товарних груп-

представників експорту та імпорту підставляємо у формулу індексу умов торгівлі для 
відповідних товарних груп-представників:

 
 (3)

де      – індекс умов торгівлі для j-тої товарної групи-представника;

   – зведений індекс середніх цін експорту для j-тої товарної групи-представника;

   – зведений індекс середніх цін імпорту для j-тої товарної групи-представника.
На ІI етапі за допомогою процедури зведення обчислюються суб-індекси першого порядку 

середніх цін експорту та імпорту для товарних розділів-представників. Ці індексні показники 
на продукцію експортних поставок та імпортних надходжень розраховуються за формулами 
Ласпейраса та Пааше. Вибір формул залежить від того, які періоди необхідно порівнювати. 
Індекс середніх цін за формулою Ласпейраса (L) визначається наступним чином:

 (4)

де         – зведений індекс середніх цін експорту (імпорту) товарного розділу-представника 
k за формулою Ласпейраса (L) у відповідному періоді;

   – зведений індекс середніх цін експорту (імпорту) обраної товарної групи-представни-
ка j;

   – ціна експорту (імпорту) товарів групи-представника j в періоді t-1;

   – фізичний обсяг експорту (імпорту) товарів групи-представника j в періоді t-1;

m – кількість товарних груп-представників експорту (імпорту).

Методологія розрахунку зведеного індексу середніх цін для товарного розділу-представника 
за принципом Пааше передбачає врахування поточної структури, відповідно до якого групові 
індекси середніх цін по експорту і по імпорту зважуються за поточною структурою відповідно 
вартісного обсягу експорту та вартісного обсягу імпорту. Тоді формула індексу середніх цін 
Пааше (P) набуває наступного вигляду:

(5)

де     – зведений індекс середніх цін експорту (імпорту) товарного розділу-представника k 
за формулою Пааше у відповідному періоді;

   – зведений індекс середніх цін експорту (імпорту) обраної товарної групи-представни-
ка j за відповідний період;

 – ціна експорту (імпорту) товарів групи-представника j в періоді t;
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в інтегральний індекс умов торгівлі, використовуючи зважування за 

методологією Фішера.  

Розглянемо детально етапи формування індексів, суб-індексів та 

інтегрального індексу умов зовнішньої торгівлі. Як було зазначено вище, в 

формування інтегрального індексу умов зовнішньої торгівлі покладено три-

рівневу індексну модель.  

На першому етапі для розрахунку індексу умов торгівлі для товарних 

груп-представників, на основі вже обраних товарних позицій-представників, 

розраховуємо зведені індекси середніх цін окремо для експорту та імпорту за 

формулою: 
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jpI  – зведений індекс середніх цін імпорту для j-тої товарної групи-

представника. 

На ІI етапі за допомогою процедури зведення обчислюються суб-індекси 

першого порядку середніх цін експорту та імпорту для товарних розділів-

представників. Ці індексні показники на продукцію експортних поставок та 

імпортних надходжень розраховуються за формулами Ласпейраса та Пааше. 

Вибір формул залежить від того, які періоди необхідно порівнювати. Індекс 

середніх цін за формулою Ласпейраса (L) визначається наступним чином: 
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представника j; 
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tp 1  – ціна експорту (імпорту) товарів групи-представника j в періоді t-1; 
j

tq 1  – фізичний обсяг експорту (імпорту) товарів групи-представника j в періоді 

t-1; 

m – кількість товарних груп-представників експорту (імпорту). 

Методологія розрахунку зведеного індексу середніх цін для товарного 

розділу-представника за принципом Пааше передбачає врахування поточної 

структури, відповідно до якого групові індекси середніх цін по експорту і по 

імпорту зважуються за поточною структурою відповідно вартісного обсягу 

експорту та вартісного обсягу імпорту. Тоді формула індексу середніх цін 

Пааше (P) набуває наступного вигляду: 








m

j p

jtjt

m

j
jtjt

P

j

k

I
qp

qp

pI

1

1  ,                                                       (5) 

7 

 

I

jpI  – зведений індекс середніх цін імпорту для j-тої товарної групи-

представника. 

На ІI етапі за допомогою процедури зведення обчислюються суб-індекси 

першого порядку середніх цін експорту та імпорту для товарних розділів-

представників. Ці індексні показники на продукцію експортних поставок та 

імпортних надходжень розраховуються за формулами Ласпейраса та Пааше. 

Вибір формул залежить від того, які періоди необхідно порівнювати. Індекс 

середніх цін за формулою Ласпейраса (L) визначається наступним чином: 

 











 m

j
tjtj

tjtj

m

j

IE
p

L

qp

qpI

pI
j

k

1
)1()1(

)1()1(
1

)(

 ,                                         (4) 

де L

kpI  – зведений індекс середніх цін експорту (імпорту) товарного розділу-

представника k за формулою Ласпейраса (L) у відповідному періоді; 
)(IE

p j
I  – зведений індекс середніх цін експорту (імпорту) обраної товарної групи-

представника j; 
j

tp 1  – ціна експорту (імпорту) товарів групи-представника j в періоді t-1; 
j

tq 1  – фізичний обсяг експорту (імпорту) товарів групи-представника j в періоді 

t-1; 

m – кількість товарних груп-представників експорту (імпорту). 

Методологія розрахунку зведеного індексу середніх цін для товарного 

розділу-представника за принципом Пааше передбачає врахування поточної 

структури, відповідно до якого групові індекси середніх цін по експорту і по 

імпорту зважуються за поточною структурою відповідно вартісного обсягу 

експорту та вартісного обсягу імпорту. Тоді формула індексу середніх цін 

Пааше (P) набуває наступного вигляду: 








m

j p

jtjt

m

j
jtjt

P

j

k

I
qp

qp

pI

1

1  ,                                                       (5) 
7 

 

I

jpI  – зведений індекс середніх цін імпорту для j-тої товарної групи-

представника. 

На ІI етапі за допомогою процедури зведення обчислюються суб-індекси 

першого порядку середніх цін експорту та імпорту для товарних розділів-

представників. Ці індексні показники на продукцію експортних поставок та 

імпортних надходжень розраховуються за формулами Ласпейраса та Пааше. 

Вибір формул залежить від того, які періоди необхідно порівнювати. Індекс 

середніх цін за формулою Ласпейраса (L) визначається наступним чином: 

 











 m

j
tjtj

tjtj

m

j

IE
p

L

qp

qpI

pI
j

k

1
)1()1(

)1()1(
1

)(

 ,                                         (4) 

де L

kpI  – зведений індекс середніх цін експорту (імпорту) товарного розділу-

представника k за формулою Ласпейраса (L) у відповідному періоді; 
)(IE

p j
I  – зведений індекс середніх цін експорту (імпорту) обраної товарної групи-

представника j; 
j

tp 1  – ціна експорту (імпорту) товарів групи-представника j в періоді t-1; 
j

tq 1  – фізичний обсяг експорту (імпорту) товарів групи-представника j в періоді 

t-1; 

m – кількість товарних груп-представників експорту (імпорту). 

Методологія розрахунку зведеного індексу середніх цін для товарного 

розділу-представника за принципом Пааше передбачає врахування поточної 

структури, відповідно до якого групові індекси середніх цін по експорту і по 

імпорту зважуються за поточною структурою відповідно вартісного обсягу 

експорту та вартісного обсягу імпорту. Тоді формула індексу середніх цін 

Пааше (P) набуває наступного вигляду: 








m

j p

jtjt

m

j
jtjt

P

j

k

I
qp

qp

pI

1

1  ,                                                       (5) 

7 

 

I

jpI  – зведений індекс середніх цін імпорту для j-тої товарної групи-

представника. 

На ІI етапі за допомогою процедури зведення обчислюються суб-індекси 

першого порядку середніх цін експорту та імпорту для товарних розділів-

представників. Ці індексні показники на продукцію експортних поставок та 

імпортних надходжень розраховуються за формулами Ласпейраса та Пааше. 

Вибір формул залежить від того, які періоди необхідно порівнювати. Індекс 

середніх цін за формулою Ласпейраса (L) визначається наступним чином: 

 











 m

j
tjtj

tjtj

m

j

IE
p

L

qp

qpI

pI
j

k

1
)1()1(

)1()1(
1

)(

 ,                                         (4) 

де L

kpI  – зведений індекс середніх цін експорту (імпорту) товарного розділу-

представника k за формулою Ласпейраса (L) у відповідному періоді; 
)(IE

p j
I  – зведений індекс середніх цін експорту (імпорту) обраної товарної групи-

представника j; 
j

tp 1  – ціна експорту (імпорту) товарів групи-представника j в періоді t-1; 
j

tq 1  – фізичний обсяг експорту (імпорту) товарів групи-представника j в періоді 

t-1; 

m – кількість товарних груп-представників експорту (імпорту). 

Методологія розрахунку зведеного індексу середніх цін для товарного 

розділу-представника за принципом Пааше передбачає врахування поточної 

структури, відповідно до якого групові індекси середніх цін по експорту і по 

імпорту зважуються за поточною структурою відповідно вартісного обсягу 

експорту та вартісного обсягу імпорту. Тоді формула індексу середніх цін 

Пааше (P) набуває наступного вигляду: 








m

j p

jtjt

m

j
jtjt

P

j

k

I
qp

qp

pI

1

1  ,                                                       (5) 

7 

 

I

jpI  – зведений індекс середніх цін імпорту для j-тої товарної групи-

представника. 

На ІI етапі за допомогою процедури зведення обчислюються суб-індекси 

першого порядку середніх цін експорту та імпорту для товарних розділів-

представників. Ці індексні показники на продукцію експортних поставок та 

імпортних надходжень розраховуються за формулами Ласпейраса та Пааше. 

Вибір формул залежить від того, які періоди необхідно порівнювати. Індекс 

середніх цін за формулою Ласпейраса (L) визначається наступним чином: 

 











 m

j
tjtj

tjtj

m

j

IE
p

L

qp

qpI

pI
j

k

1
)1()1(

)1()1(
1

)(

 ,                                         (4) 

де L

kpI  – зведений індекс середніх цін експорту (імпорту) товарного розділу-

представника k за формулою Ласпейраса (L) у відповідному періоді; 
)(IE

p j
I  – зведений індекс середніх цін експорту (імпорту) обраної товарної групи-

представника j; 
j

tp 1  – ціна експорту (імпорту) товарів групи-представника j в періоді t-1; 
j

tq 1  – фізичний обсяг експорту (імпорту) товарів групи-представника j в періоді 

t-1; 

m – кількість товарних груп-представників експорту (імпорту). 

Методологія розрахунку зведеного індексу середніх цін для товарного 

розділу-представника за принципом Пааше передбачає врахування поточної 

структури, відповідно до якого групові індекси середніх цін по експорту і по 

імпорту зважуються за поточною структурою відповідно вартісного обсягу 

експорту та вартісного обсягу імпорту. Тоді формула індексу середніх цін 

Пааше (P) набуває наступного вигляду: 








m

j p

jtjt

m

j
jtjt

P

j

k

I
qp

qp

pI

1

1  ,                                                       (5) 

7 

 

I

jpI  – зведений індекс середніх цін імпорту для j-тої товарної групи-

представника. 

На ІI етапі за допомогою процедури зведення обчислюються суб-індекси 

першого порядку середніх цін експорту та імпорту для товарних розділів-

представників. Ці індексні показники на продукцію експортних поставок та 

імпортних надходжень розраховуються за формулами Ласпейраса та Пааше. 

Вибір формул залежить від того, які періоди необхідно порівнювати. Індекс 

середніх цін за формулою Ласпейраса (L) визначається наступним чином: 

 











 m

j
tjtj

tjtj

m

j

IE
p

L

qp

qpI

pI
j

k

1
)1()1(

)1()1(
1

)(

 ,                                         (4) 

де L

kpI  – зведений індекс середніх цін експорту (імпорту) товарного розділу-

представника k за формулою Ласпейраса (L) у відповідному періоді; 
)(IE

p j
I  – зведений індекс середніх цін експорту (імпорту) обраної товарної групи-

представника j; 
j

tp 1  – ціна експорту (імпорту) товарів групи-представника j в періоді t-1; 
j

tq 1  – фізичний обсяг експорту (імпорту) товарів групи-представника j в періоді 

t-1; 

m – кількість товарних груп-представників експорту (імпорту). 

Методологія розрахунку зведеного індексу середніх цін для товарного 

розділу-представника за принципом Пааше передбачає врахування поточної 

структури, відповідно до якого групові індекси середніх цін по експорту і по 

імпорту зважуються за поточною структурою відповідно вартісного обсягу 

експорту та вартісного обсягу імпорту. Тоді формула індексу середніх цін 

Пааше (P) набуває наступного вигляду: 








m

j p

jtjt

m

j
jtjt

P

j

k

I
qp

qp

pI

1

1  ,                                                       (5) 

7 

 

I

jpI  – зведений індекс середніх цін імпорту для j-тої товарної групи-

представника. 

На ІI етапі за допомогою процедури зведення обчислюються суб-індекси 

першого порядку середніх цін експорту та імпорту для товарних розділів-

представників. Ці індексні показники на продукцію експортних поставок та 

імпортних надходжень розраховуються за формулами Ласпейраса та Пааше. 

Вибір формул залежить від того, які періоди необхідно порівнювати. Індекс 

середніх цін за формулою Ласпейраса (L) визначається наступним чином: 

 











 m

j
tjtj

tjtj

m

j

IE
p

L

qp

qpI

pI
j

k

1
)1()1(

)1()1(
1

)(

 ,                                         (4) 

де L

kpI  – зведений індекс середніх цін експорту (імпорту) товарного розділу-

представника k за формулою Ласпейраса (L) у відповідному періоді; 
)(IE

p j
I  – зведений індекс середніх цін експорту (імпорту) обраної товарної групи-

представника j; 
j

tp 1  – ціна експорту (імпорту) товарів групи-представника j в періоді t-1; 
j

tq 1  – фізичний обсяг експорту (імпорту) товарів групи-представника j в періоді 

t-1; 

m – кількість товарних груп-представників експорту (імпорту). 

Методологія розрахунку зведеного індексу середніх цін для товарного 

розділу-представника за принципом Пааше передбачає врахування поточної 

структури, відповідно до якого групові індекси середніх цін по експорту і по 

імпорту зважуються за поточною структурою відповідно вартісного обсягу 

експорту та вартісного обсягу імпорту. Тоді формула індексу середніх цін 

Пааше (P) набуває наступного вигляду: 








m

j p

jtjt

m

j
jtjt

P

j

k

I
qp

qp

pI

1

1  ,                                                       (5) 

8 

 

де P

kpI  – зведений індекс середніх цін експорту (імпорту) товарного розділу-

представника k за формулою Пааше у відповідному періоді; 
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m – кількість товарних груп-представників експорту (імпорту). 

Відповідно до принципу врахування поточної і базисної структури, який 

було запропоновано Фішером, використовується середня геометрична з 

індексів середніх цін експорту (імпорту) за Ласпейрасом і Пааше: 
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       – фізичний обсяг експорту (імпорту) товарів групи-представника j в періоді t;
m – кількість товарних груп-представників експорту (імпорту).
Відповідно до принципу врахування поточної і базисної структури, який було запропо-

новано Фішером, використовується середня геометрична з індексів середніх цін експорту 
(імпорту) за Ласпейрасом і Пааше:

(6)

де         – індекс середніх цін експорту (імпорту) товарного розділу-представника k за фор-
мулою Фішера у відповідному періоді;

         – індекс середніх цін експорту (імпорту) товарного розділу-представника k за форму-
лою Ласпейраса у відповідному періоді;

         – індекс середніх цін експорту (імпорту) товарного розділу-представника k за форму-
лою Пааше у відповідному періоді.

На даному етапі після розрахунку індексу середніх цін експорту та імпорту товарної групи-
представника j за формулою Фішера у відповідному періоді визначаємо індекс умов торгівлі 
за товарними розділами за наступною формулою:

(7)

де        – індекс умов торгівлі для обраних товарних розділів-представників k у відповідний 
період;

           – зведений індекс середніх цін експорту товарних розділів-представників k за форму-
лою Фішера у відповідному періоді;

          – зведений індекс середніх цін імпорту товарних розділів-представників k за форму-
лою Фішера у відповідному періоді.

На ІІІ етапі – на основі суб-індексів першого порядку обчислюються суб-індекси другого 
порядку середніх цін експорту та імпорту, на основі яких визначається індекс умов торгівлі. 
Таким чином повторюється процедура аналогічна до ІІ етапу. Тобто, за допомогою процедури 
зведення обчислюються суб-індекси другого порядку середніх цін експорту та імпорту. Ці 
індексні показники розраховуються за формулами Ласпейраса, Пааше та Фішера:

(8)

де         – зведений індекс середніх цін експорту (імпорту) за формулою Ласпейраса;

 – зведений індекс середніх цін експорту (імпорту) обраного товарного розділу-
представника k за відповідний період;

 – ціна експорту (імпорту) товарів розділів-представників k в періоді t-1;
 – фізичний обсяг експорту (імпорту) товарів розділів-представників k в періоді t-1;
l – кількість товарних розділів-представників експорту (імпорту).
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На ІІІ етапі – на основі суб-індексів першого порядку обчислюються суб-

індекси другого порядку середніх цін експорту та імпорту, на основі яких 

визначається індекс умов торгівлі. Таким чином повторюється процедура 
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де L
pI  – зведений індекс середніх цін експорту (імпорту) за формулою 

Ласпейраса; 
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При розрахунку зведеного індексу середніх цін Пааше використана 

формула середньозваженого геометричного індексу: 








l

k
k
p

ktkt

l

k
ktkt

P

I
qp

qp

pI

1

1  ,                                                 (9) 

де P
pI  – зведений індекс середніх цін експорту (імпорту) за формулою Пааше; 

9 

 

)(EF

kpI  – зведений індекс середніх цін експорту товарних розділів-представників k 

за формулою Фішера у відповідному періоді; 
)(IF

kpI  – зведений індекс середніх цін імпорту товарних розділів-представників k 

за формулою Фішера у відповідному періоді. 

На ІІІ етапі – на основі суб-індексів першого порядку обчислюються суб-

індекси другого порядку середніх цін експорту та імпорту, на основі яких 

визначається індекс умов торгівлі. Таким чином повторюється процедура 

аналогічна до ІІ етапу. Тобто, за допомогою процедури зведення обчислюються 

суб-індекси другого порядку середніх цін експорту та імпорту. Ці індексні 

показники розраховуються за формулами Ласпейраса, Пааше та Фішера: 












 l

k
tktk

tktk

l

k

IE
pL

qp

qpI

pI k

1
)1()1(

)1()1(
1

)(

 ,                                             (8) 

де L
pI  – зведений індекс середніх цін експорту (імпорту) за формулою 

Ласпейраса; 
)(IE

pk
I  – зведений індекс середніх цін експорту (імпорту) обраного товарного 

розділу-представника k за відповідний період; 

)1( tkp  – ціна експорту (імпорту) товарів розділів-представників k в періоді t-1; 

)1( tkq  – фізичний обсяг експорту (імпорту) товарів розділів-представників k в 

періоді t-1; 

l – кількість товарних розділів-представників експорту (імпорту). 

При розрахунку зведеного індексу середніх цін Пааше використана 

формула середньозваженого геометричного індексу: 








l

k
k
p

ktkt

l

k
ktkt

P

I
qp

qp

pI

1

1  ,                                                 (9) 

де P
pI  – зведений індекс середніх цін експорту (імпорту) за формулою Пааше; 

9 

 

)(EF

kpI  – зведений індекс середніх цін експорту товарних розділів-представників k 

за формулою Фішера у відповідному періоді; 
)(IF

kpI  – зведений індекс середніх цін імпорту товарних розділів-представників k 

за формулою Фішера у відповідному періоді. 

На ІІІ етапі – на основі суб-індексів першого порядку обчислюються суб-

індекси другого порядку середніх цін експорту та імпорту, на основі яких 

визначається індекс умов торгівлі. Таким чином повторюється процедура 

аналогічна до ІІ етапу. Тобто, за допомогою процедури зведення обчислюються 

суб-індекси другого порядку середніх цін експорту та імпорту. Ці індексні 

показники розраховуються за формулами Ласпейраса, Пааше та Фішера: 












 l

k
tktk

tktk

l

k

IE
pL

qp

qpI

pI k

1
)1()1(

)1()1(
1

)(

 ,                                             (8) 

де L
pI  – зведений індекс середніх цін експорту (імпорту) за формулою 

Ласпейраса; 
)(IE

pk
I  – зведений індекс середніх цін експорту (імпорту) обраного товарного 

розділу-представника k за відповідний період; 

)1( tkp  – ціна експорту (імпорту) товарів розділів-представників k в періоді t-1; 

)1( tkq  – фізичний обсяг експорту (імпорту) товарів розділів-представників k в 

періоді t-1; 

l – кількість товарних розділів-представників експорту (імпорту). 

При розрахунку зведеного індексу середніх цін Пааше використана 

формула середньозваженого геометричного індексу: 








l

k
k
p

ktkt

l

k
ktkt

P

I
qp

qp

pI

1

1  ,                                                 (9) 

де P
pI  – зведений індекс середніх цін експорту (імпорту) за формулою Пааше; 

9 

 

)(EF

kpI  – зведений індекс середніх цін експорту товарних розділів-представників k 

за формулою Фішера у відповідному періоді; 
)(IF

kpI  – зведений індекс середніх цін імпорту товарних розділів-представників k 

за формулою Фішера у відповідному періоді. 

На ІІІ етапі – на основі суб-індексів першого порядку обчислюються суб-

індекси другого порядку середніх цін експорту та імпорту, на основі яких 

визначається індекс умов торгівлі. Таким чином повторюється процедура 

аналогічна до ІІ етапу. Тобто, за допомогою процедури зведення обчислюються 

суб-індекси другого порядку середніх цін експорту та імпорту. Ці індексні 

показники розраховуються за формулами Ласпейраса, Пааше та Фішера: 












 l

k
tktk

tktk

l

k

IE
pL

qp

qpI

pI k

1
)1()1(

)1()1(
1

)(

 ,                                             (8) 

де L
pI  – зведений індекс середніх цін експорту (імпорту) за формулою 

Ласпейраса; 
)(IE

pk
I  – зведений індекс середніх цін експорту (імпорту) обраного товарного 

розділу-представника k за відповідний період; 

)1( tkp  – ціна експорту (імпорту) товарів розділів-представників k в періоді t-1; 

)1( tkq  – фізичний обсяг експорту (імпорту) товарів розділів-представників k в 

періоді t-1; 

l – кількість товарних розділів-представників експорту (імпорту). 

При розрахунку зведеного індексу середніх цін Пааше використана 

формула середньозваженого геометричного індексу: 








l

k
k
p

ktkt

l

k
ktkt

P

I
qp

qp

pI

1

1  ,                                                 (9) 

де P
pI  – зведений індекс середніх цін експорту (імпорту) за формулою Пааше; 

9 

 

)(EF

kpI  – зведений індекс середніх цін експорту товарних розділів-представників k 

за формулою Фішера у відповідному періоді; 
)(IF

kpI  – зведений індекс середніх цін імпорту товарних розділів-представників k 

за формулою Фішера у відповідному періоді. 

На ІІІ етапі – на основі суб-індексів першого порядку обчислюються суб-

індекси другого порядку середніх цін експорту та імпорту, на основі яких 

визначається індекс умов торгівлі. Таким чином повторюється процедура 

аналогічна до ІІ етапу. Тобто, за допомогою процедури зведення обчислюються 

суб-індекси другого порядку середніх цін експорту та імпорту. Ці індексні 

показники розраховуються за формулами Ласпейраса, Пааше та Фішера: 












 l

k
tktk

tktk

l

k

IE
pL

qp

qpI

pI k

1
)1()1(

)1()1(
1

)(

 ,                                             (8) 

де L
pI  – зведений індекс середніх цін експорту (імпорту) за формулою 

Ласпейраса; 
)(IE

pk
I  – зведений індекс середніх цін експорту (імпорту) обраного товарного 

розділу-представника k за відповідний період; 

)1( tkp  – ціна експорту (імпорту) товарів розділів-представників k в періоді t-1; 

)1( tkq  – фізичний обсяг експорту (імпорту) товарів розділів-представників k в 

періоді t-1; 

l – кількість товарних розділів-представників експорту (імпорту). 

При розрахунку зведеного індексу середніх цін Пааше використана 

формула середньозваженого геометричного індексу: 








l

k
k
p

ktkt

l

k
ktkt

P

I
qp

qp

pI

1

1  ,                                                 (9) 

де P
pI  – зведений індекс середніх цін експорту (імпорту) за формулою Пааше; 

9 

 

)(EF

kpI  – зведений індекс середніх цін експорту товарних розділів-представників k 

за формулою Фішера у відповідному періоді; 
)(IF

kpI  – зведений індекс середніх цін імпорту товарних розділів-представників k 

за формулою Фішера у відповідному періоді. 

На ІІІ етапі – на основі суб-індексів першого порядку обчислюються суб-

індекси другого порядку середніх цін експорту та імпорту, на основі яких 

визначається індекс умов торгівлі. Таким чином повторюється процедура 

аналогічна до ІІ етапу. Тобто, за допомогою процедури зведення обчислюються 

суб-індекси другого порядку середніх цін експорту та імпорту. Ці індексні 

показники розраховуються за формулами Ласпейраса, Пааше та Фішера: 












 l

k
tktk

tktk

l

k

IE
pL

qp

qpI

pI k

1
)1()1(

)1()1(
1

)(

 ,                                             (8) 

де L
pI  – зведений індекс середніх цін експорту (імпорту) за формулою 

Ласпейраса; 
)(IE

pk
I  – зведений індекс середніх цін експорту (імпорту) обраного товарного 

розділу-представника k за відповідний період; 

)1( tkp  – ціна експорту (імпорту) товарів розділів-представників k в періоді t-1; 

)1( tkq  – фізичний обсяг експорту (імпорту) товарів розділів-представників k в 

періоді t-1; 

l – кількість товарних розділів-представників експорту (імпорту). 

При розрахунку зведеного індексу середніх цін Пааше використана 

формула середньозваженого геометричного індексу: 








l

k
k
p

ktkt

l

k
ktkt

P

I
qp

qp

pI

1

1  ,                                                 (9) 

де P
pI  – зведений індекс середніх цін експорту (імпорту) за формулою Пааше; 

9 

 

)(EF

kpI  – зведений індекс середніх цін експорту товарних розділів-представників k 

за формулою Фішера у відповідному періоді; 
)(IF

kpI  – зведений індекс середніх цін імпорту товарних розділів-представників k 

за формулою Фішера у відповідному періоді. 

На ІІІ етапі – на основі суб-індексів першого порядку обчислюються суб-

індекси другого порядку середніх цін експорту та імпорту, на основі яких 

визначається індекс умов торгівлі. Таким чином повторюється процедура 

аналогічна до ІІ етапу. Тобто, за допомогою процедури зведення обчислюються 

суб-індекси другого порядку середніх цін експорту та імпорту. Ці індексні 

показники розраховуються за формулами Ласпейраса, Пааше та Фішера: 












 l

k
tktk

tktk

l

k

IE
pL

qp

qpI

pI k

1
)1()1(

)1()1(
1

)(

 ,                                             (8) 

де L
pI  – зведений індекс середніх цін експорту (імпорту) за формулою 

Ласпейраса; 
)(IE

pk
I  – зведений індекс середніх цін експорту (імпорту) обраного товарного 

розділу-представника k за відповідний період; 

)1( tkp  – ціна експорту (імпорту) товарів розділів-представників k в періоді t-1; 

)1( tkq  – фізичний обсяг експорту (імпорту) товарів розділів-представників k в 

періоді t-1; 

l – кількість товарних розділів-представників експорту (імпорту). 

При розрахунку зведеного індексу середніх цін Пааше використана 

формула середньозваженого геометричного індексу: 








l

k
k
p

ktkt

l

k
ktkt

P

I
qp

qp

pI

1

1  ,                                                 (9) 

де P
pI  – зведений індекс середніх цін експорту (імпорту) за формулою Пааше; 

9 

 

)(EF

kpI  – зведений індекс середніх цін експорту товарних розділів-представників k 

за формулою Фішера у відповідному періоді; 
)(IF

kpI  – зведений індекс середніх цін імпорту товарних розділів-представників k 

за формулою Фішера у відповідному періоді. 

На ІІІ етапі – на основі суб-індексів першого порядку обчислюються суб-

індекси другого порядку середніх цін експорту та імпорту, на основі яких 

визначається індекс умов торгівлі. Таким чином повторюється процедура 

аналогічна до ІІ етапу. Тобто, за допомогою процедури зведення обчислюються 

суб-індекси другого порядку середніх цін експорту та імпорту. Ці індексні 

показники розраховуються за формулами Ласпейраса, Пааше та Фішера: 












 l

k
tktk

tktk

l

k

IE
pL

qp

qpI

pI k

1
)1()1(

)1()1(
1

)(

 ,                                             (8) 

де L
pI  – зведений індекс середніх цін експорту (імпорту) за формулою 

Ласпейраса; 
)(IE

pk
I  – зведений індекс середніх цін експорту (імпорту) обраного товарного 

розділу-представника k за відповідний період; 

)1( tkp  – ціна експорту (імпорту) товарів розділів-представників k в періоді t-1; 

)1( tkq  – фізичний обсяг експорту (імпорту) товарів розділів-представників k в 

періоді t-1; 

l – кількість товарних розділів-представників експорту (імпорту). 

При розрахунку зведеного індексу середніх цін Пааше використана 

формула середньозваженого геометричного індексу: 








l

k
k
p

ktkt

l

k
ktkt

P

I
qp

qp

pI

1

1  ,                                                 (9) 

де P
pI  – зведений індекс середніх цін експорту (імпорту) за формулою Пааше; 



19

МІЖНАРОДНА ЕКОНОМІКА ТА МЕНЕДЖМЕНТ

Зовнішня торгівля: економіка, фінанси, право. 
Науковий журнал. Серія: Економічні науки. ISSN 1028-7507 №5-6 (82-83) 2015.

де      – зведений індекс середніх цін експорту (імпорту) за формулою Пааше;
 – зведений індекс середніх цін експорту (імпорту) обраного товарного розділу-

представника k за відповідний період;
 – ціна експорту (імпорту) товарів розділів-представників k в періоді t;
 – фізичний обсяг експорту (імпорту) товарів розділів-представників k в періоді t;
 l – кількість товарних розділів-представників експорту (імпорту).
Формула розрахунку індексу середніх цін за Фішером буде виглядати наступним чином:

(10)

де           – зведений індекс середніх цін експорту (імпорту) за формулою Фішера у відповідному 
періоді;

   – зведений індекс середніх цін експорту (імпорту) за формулою Ласпейраса у 
відповідному періоді;

 – зведений індекс середніх цін експорту (імпорту) за формулою Пааше у відповідному 
періоді.

Тоді інтегральний індекс умов торгівлі набуває наступного вигляду:
                                                    

(11)

де       – інтегральний індекс умов торгівлі для обраних товарних розділів-представників k 
у відповідний період;

 – зведений індекс середніх цін експорту товарних розділів-представників за формулою 
Фішера у відповідному періоді;

 – зведений індекс середніх цін імпорту товарних розділів-представників за формулою 
Фішера у відповідному періоді.

Основною перевагою запропонованого методологічного підходу є те, що індексна модель, 
побудована у такий спосіб, дає можливість, не здійснюючи ніяких додаткових перерахунків, 
визначити валютний прибуток або збиток, отриманий внаслідок зміни умов торгівлі з ме-
тою перерахунку макроекономічних показників.

Невід’ємною складовою аналізу зовнішньої торгівлі є оцінювання ефективності управління 
зовнішньоторговельними потоками та впливу зміни умов торгівлі на макроекономічні по-
казники [8]. В основу оцінювання ефективності зовнішньої торгівлі було покладено індексні 
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на ІI етапі обчислюються індекси структурних зрушень середніх цін експорту та імпорту 
для товарних розділів-представників; 

на ІІІ етапі індекси структурних зрушень середніх цін розраховуються за формулами Ла-
спейраса, Пааше та Фішера для експорту та імпорту.  

Тоді інтегральний індекс структурних зрушень умов торгівлі буде визначений за форму-
лою:

(12)

де         – інтегральний індекс структурних зрушень умов торгівлі у відповідний період;

 – зведений індекс структурних зрушень середніх цін експорту товарних розділів-

представників за формулою Фішера у відповідному періоді;

 – зведений індекс структурних зрушень середніх цін імпорту товарних розділів-

представників за формулою Фішера у відповідному періоді.
Перевагою запропонованого підходу до визначення впливу структурної складової є те, що 

оцінювання ефективності зовнішньої торгівлі можна здійснювати на різних рівнях: як на 
рівні окремих товарів, товарних позицій, груп і розділів, так і в цілому, надавши характери-
стику впливу зміни товарної структури експорту та імпорту на формування інтегрального 
індексу умов торгівлі.

Відповідно до вимог СНР 2008, ефективність зовнішньої торгівлі проявляється в значенні 
торгового прибутку (збитку), який в свою чергу є одним з основних складових для визначення 
макроекономічного показника – реального валового внутрішнього доходу [8]. Реальний 
валовий внутрішній дохід може бути визначений додаванням до ВВП в постійних цінах тор-
гового прибутку (збитку), який і є основним показником ефективності зовнішньої торгівлі 
товарами країни, в результаті зміни умов зовнішньої торгівлі [7, с. 97].

(13)

де РВВД – це реальний валовий внутрішній дохід; 
ВВП – валовий внутрішній продукт; 
Δ – торговий прибуток (збиток); 
k – коефіцієнт корегування на спостереження основного масиву.
У свою чергу торговий прибуток (збиток) внаслідок зміни умов торгівлі визначається як 

різниця між змінами валютної виручки та змінами у валютних витратах:
 (14)

де  ΔE – приріст (втрати) валютної виручки, внаслідок зростання (зниження) цін на експорт; 
ΔI – додаткові валютні витрати (економія), внаслідок зростання (зниження) цін на імпорт.
Зміна валютних надходжень і валютних витрат визначається змінами на рівні окремих то-

варних розділів-представників за формулою:

(15)

де                                                                                         –                                                       (16) 

зміна валютної виручки (валютних витрат) для  k-го товарного розділу-представника; 
l – кількість товарних розділів-представників (імпорту). 
              – зведений індекс середніх цін експорту (імпорту) товарного розділу-представника 

11 

 

отриманий внаслідок зміни умов торгівлі з метою перерахунку 

макроекономічних показників. 

Невід’ємною складовою аналізу зовнішньої торгівлі є оцінювання 

ефективності управління зовнішньоторговельними потоками та впливу зміни 

умов торгівлі на макроекономічні показники [8]. В основу оцінювання 

ефективності зовнішньої торгівлі було покладено індексні моделі оцінювання 

впливу структурного фактора на умови торгівлі.  

Важливість оцінювання впливу структурного фактора на зміну умов 

торгівлі визначається тим, що середня ціна експорту (імпорту) змінюється під 

впливом самої ціни і товарної структури експорту імпорту. 

Якщо зміна ціни є результатом зміни світової кон'юнктури, то зміна 

товарної структури буде характеризувати ефективність державного 

менеджменту у сфері регулювання зовнішньої торгівлі і, таким чином, буде 

являти собою непряму оцінку ефективності державної зовнішньоторговельної 
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k за формулою Фішера у відповідному періоді; 

 – ціна експорту (імпорту) товарного розділу-представника k в періоді t; 

 – фізичний обсяг експорту (імпорту) товарного розділу-представника k в періоді t.

Проте, збільшення/зменшення торговельного прибутку (збитку) можна обрахувати не 
тільки на рівні товарних розділів-представників, а й на рівні товарних груп та позицій-
представників за формулами:

– для товарних  груп-представників j в періоді t: 

 (17)

– для товарних позицій-представників і в періоді t порівняно з періодом t-1: 
(18)

2. Результати оцінювання умов зовнішньої торгівлі за 2000-2012 рр. та аналіз її 
ефективності. На основі формули розрахунку інтегрального індексу умов торгівлі (11) 
отримуємо інформацію стосовно покращення чи погіршення умов зовнішньої торгівлі за 
2000-2012 рр. (рис. 2).

 Рис. 2. Обсяги експорту, імпорту та інтегральний індекс умов торгівлі товарами 
України за 2000-2012 рр.

Джерело: складено авторами за даними: Зовнішня торгівля товарами України за 2000-
2012 рр. [Електронний ресурс] / Державна служба статистики України. – Електронні дані. 
– Режим доступу: http://ukrstat.gov.ua/.

Як бачимо, динаміка індексу характеризується нестійкістю, особливо починаючи з 2009 р., 
що є свідченням відсутності чіткої стратегії розвитку зовнішньої торгівлі України. До того 
ж, хвилеподібний характер кривої зі скороченням циклів дає підстави зробити висновок про 
невпорядкованість державного регулювання експорту та імпорту.

У 2012 р. умови зовнішньої торгівлі України істотно погіршилися, а саме: темпи зростання 
імпортних цін випереджували темпи зростання експортних – на 15,84%,  що свідчить про 
значні валютні втрати економіки України від зовнішньої торгівлі товарами.

За результатами розрахунків впливу структурної складової на умови зовнішньої торгівлі 
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2. Результати оцінювання умов зовнішньої торгівлі за 2000-2012 рр. та 

аналіз її ефективності. На основі формули розрахунку інтегрального індексу 

умов торгівлі (11) отримуємо інформацію стосовно покращення чи погіршення 

умов зовнішньої торгівлі за 2000-2012 рр. (рис. 2). 
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Рис. 2. Обсяги експорту, імпорту та інтегральний індекс умов торгівлі 

товарами України за 2000-2012 рр. 

Джерело: складено авторами за даними: Зовнішня торгівля товарами 

України за 2000-2012 рр. [Електронний ресурс] / Державна служба 

статистики України. – Електронні дані. – Режим доступу: 

http://ukrstat.gov.ua/. 

Як бачимо, динаміка індексу характеризується нестійкістю, особливо 

починаючи з 2009 р., що є свідченням відсутності чіткої стратегії розвитку 

зовнішньої торгівлі України. До того ж, хвилеподібний характер кривої зі 

скороченням циклів дає підстави зробити висновок про невпорядкованість 

державного регулювання експорту та імпорту. 

У 2012 р. умови зовнішньої торгівлі України істотно погіршилися, а саме: 

темпи зростання імпортних цін випереджували темпи зростання експортних – 

на 15,84%,  що свідчить про значні валютні втрати економіки України від 

зовнішньої торгівлі товарами. 
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виявлено, що він впродовж всього періоду 2000-2012 рр. мав спадний характер (рис. 3), що 
підтверджує попереднє припущення про неефективність державного менеджменту у сфері 
зовнішньої торгівлі товарами.

 

Рис. 3. Динаміка інтегральних індексів умов торгівлі та структурних 
зрушень умов торгівлі за 2000-2012 рр.

Джерело: Складено авторами за даними: Зовнішня торгівля товарами України за 2000-
2012 рр. [Електронний ресурс] / Державна служба статистики України. – Електронні дані. 
– Режим доступу: http://ukrstat.gov.ua/.

За результатами розрахунків реального валового внутрішнього доходу встановле-
но, що погіршення умов зовнішньої торгівлі адекватно відбивається на величині торго-
вого збитку, який несе Україна через несприятливі зовнішні умови, а також неефективну 
зовнішньоторговельну політику (рис. 4). 

Так, за 2000-2012 рр. найбільший збиток Україна зазнала у 2009 році – практично 16,77 млрд. 
дол. США, коли індекс умов торгівлі сягнув свого мінімуму і становив 0,61. Зрозуміло, що мож-
на казати про світову фінансову кризу, яка, в першу чергу, вплинула на світову кон’юнктуру. 
Цей рік Україна понесла збитки, які характеризувалися значними втратами внаслідок істотного 
погіршення умов зовнішньої торгівлі товарами: практично 14,3% від ВВП. Ситуація значно 
покращилася у 2010 році, але це можна скоріш характеризувати як випадковість, оскільки вже 
наступного року навіть при позитивних змінах в умовах торгівлі валютні втрати перевищили 
валютні надходження і торговий збиток становив 0,38 млрд. дол. США. Негативні тенденції 
продовжилися і у 2012 році, в результаті чого валютний збиток на погіршенні умов торгівлі 
становив 9,87 млрд. дол. США, що складає 5,6% від ВВП.

 Рис. 4. Динаміка ВВП, РВВД, торговельного прибутку (збитку) та інтегрального
 індексу умов торгівлі за 2000-2012 рр., млрд. дол. США

16 

 

погіршення умов зовнішньої торгівлі товарами: практично 14,3% від ВВП. 

Ситуація значно покращилася у 2010 році, але це можна скоріш 

характеризувати як випадковість, оскільки вже наступного року навіть при 

позитивних змінах в умовах торгівлі валютні втрати перевищили валютні 

надходження і торговий збиток становив 0,38 млрд. дол. США. Негативні 

тенденції продовжилися і у 2012 році, в результаті чого валютний збиток на 

погіршенні умов торгівлі становив 9,87 млрд. дол. США, що складає 5,6% від 

ВВП. 

0,
91

0,
43

3,
31 4,
67

1,
87

-2
,5

0

0,
51

3,
46

-1
6,

77

5,
88

-0
,3

8

-9
,8

7

-50,0

0,0

50,0

100,0

150,0

200,0

2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 2009 2010 2011 2012

ВВП, млрд дол. США
РВВД, млрд дол. США

Рис. 4. Динаміка ВВП, РВВД, торговельного прибутку (збитку) та 
інтегрального індексу умов торгівлі за 2000-2012 рр., млрд. дол. США 
Джерело: складено авторами за даними: Зовнішня торгівля товарами 

України за 2000-2012 рр. [Електронний ресурс] / Державна служба 

статистики України. – Електронні дані. – Режим доступу: 

http://ukrstat.gov.ua/. 

Висновки:  

1. Методологічною основою оцінювання ефективності зовнішньої 

торгівлі є індекс умов торгівлі, який має трирівневу будову і може бути 

розрахований або на основі ієрархічних процедур спостереження основного 
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Висновки: 
1. Методологічною основою оцінювання ефективності зовнішньої торгівлі є індекс умов 

торгівлі, який має трирівневу будову і може бути розрахований або на основі ієрархічних про-
цедур спостереження основного масиву товарів-представників, або на основі організації 
власно випадкового відбору.

2. Отримані результати засвідчують, що умови зовнішньої торгівлі України товарами 
погіршуються, особливо у 2012 р.: темпи зростання імпортних цін випереджували темпи зро-
стання експортних  на 15,84%,  що свідчить про значні валютні втрати економіки України 
від зовнішньої торгівлі товарами.

3. Задля оцінювання ефективності державного регулювання зовнішньої торгівлі було 
здійснено виокремлення структурної складової з індексів умов торгівлі на методологічних 
засадах розроблення триетапної індексної моделі структурних зрушень.

4. Розроблена система індексів умов торгівлі дає можливість оцінити ефективність 
зовнішньої торгівлі товарами та визначити її вплив на макроекономічні показники. Так, 
здійснивши поправку ВВП на втрати від погіршення умов торгівлі, був розрахований показ-
ник реального валового внутрішнього доходу за період з 1998 по 2012 роки. 
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METHODOLOGICAL PRINCIPLES AND PRACTICE OF THE STATISTICAL EVALUATION OF THE 
CONDITIONS AND THE EFFICIENCY OF FOREIGN TRADE OF UKRAINE

Abstract. The paper studies the methodological principles and guidance of the statistical evaluation of the conditions 
and the efficiency of foreign trade. The methodology of estimating the conditions of foreign trade using the index models 
is justified. The methodology of the calculation the index of foreign trade conditions is developed.

The practical implementation of the proposed three-stage model of index analysis and estimation of the international 
trade conditions for Ukraine’s commodity-members for the period of 2000-2012 are realized. 

The methodological basis for evaluating the efficiency of foreign trade at the macro level are developed. As well as 
the method of determining the value of trading profit (loss) resulting the changes in the conditions of foreign trade is 
suggested and been done it’s practical implementation. As a result the macroeconomic indicator of real gross domestic 
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МЕТОДОЛОГИЧЕСКИЕ ОСНОВЫ И ПРАКТИКА 
ОЦЕНИВАНИЯ УСЛОВИЙ И ЭФФЕКТИВНОСТИ 

ВНЕШНЕЙ ТОРГОВЛИ УКРАИНЫ
Аннотация. В статье разработаны методологические основы статистического оценивания условий и эф-

фективности внешней торговли. Дано обоснование методологии оценки условий торговли с использованием 
индексных моделей. Разработано методическое обеспечение расчета индекса условий торговли. Осуществле-
на практическая реализация предложенной триэтапной индексной модели и оценены условия внешней тор-
говли Украины за  2000-2012 гг. в разрезе товарных позиций-представителей. Разработаны индексные модели 
оценки влияния структурного фактора на условия торговли и сделаны выводы относительно эффективности 
государственного менеджмента в сфере внешней торговли. Предложены методологические основы оценки 
эффективности внешней торговли на макроуровне, а также методика определения величины торговой при-
были (убытка) в результате изменения условий торговли, осуществлена ее практическая реализация, что дало 
возможность рассчитать макроэкономический показатель реального валового внутреннего дохода. 

Ключевые слова: товарная группа-представитель, индекс условий внешней торговли, индексы Ласпейреса, 
Пааше, Фишера, торговая прибыль (убыток).

 


